

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Tórr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felölös szerkesztő:

Dr. Lemberger Árpád.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számítottak.

Lányi Mór a helyzetről.

Á regőceiek képviselője megnyilatkozott.

— Interju. —

A bajai járásbeli regőcei kerületnek politikai hitvallásra való tekintet nélkül népszerű és fölöttébb szimpátiikus körébe: Lányi Mór tegnap Szabadkán járt. És hogy megjelent, egy pillanat alatt szétfutott a hír: Lányi Mór — ellenzékbe megy.

A hír érthetően nagy föltűnést keltett. A függetlenségi pártból való állítólagos kilépését mindenki természet-szerűleg a bankkérdéssel magyarázta s így sokszorosan nagy érdekességű tény a Lányi Mór állásfoglalása, mert őt képviselői körökben is elsőrendű pénzügyi kapacitásnak tartják.

Tudósítónk meginterjuvolta a képviselőt, aki így nyilatkozott:

— Nem igaz az, hogy ellenzékbe megyek. Legalább ilyen formában: nem igaz. Én a politikai magartartásomat a függetlenségi párt jövőbeli határozati javaslatától teszem függővé. — Ennek a határozati javaslatnak — nézetem szerint — félreérthetetlenül

és leghatározottabban az önálló bank melletti állásfoglalást kell magában foglalnia. Félígéret és félnyilatkozatokozás nem elegendő. A nemzetet nem lehet újra meddő harcba belevinni. Mindenekelőtt pedig az a véleményem, hogy az általános választói jogot, még az Andrassy-féle formában sem szabad megfosítani addig, amíg határozott garanciát nem kapunk az önálló bankra, mert azt hiszem teljesen mindegy, hogy a király 500 ezer vagy 2 millió választóval helyezkedik-e szembe és megcsinálni a választói jog reformját csak azért, hogy mindjárt az első pontnál újra összeütközés legyen a választók nagyobb tömege és a király között: — igazán, nem célra vezet.

Nagyjában ezeket mondotta a regőceiek képviselője, akinek logikája tiszta, egyszerű, akinek szavai nyomán olyan érzés támad bennünk: hogy csak így lehet őszintén beszélni a válságról, a helyzetről és a jövődőről . . .

Á t. közgyűlésből.

Kórházi fejlesztési terv. — Újabb helyi vívmányok. — Révben az iskolaállamosítás.

Rendes közgyűlést tartott csütörtök délután a törvényhatósági bizottság. Ugynevezett nyári közgyűlést, mely azonban véletlenül sem külsőségeiben, sem tartalmában nem volt nyári. A külső jellegzetességek elmaradásáról az abnormis időjárás gondoskodott. A perzselő, kálászérelő júniusi napsugarak helyett borongós, őszutói égjál szürkületet odakint, bent pedig négy órákor már oly felhőnyomok fedték meg a termet, hogy fel kellett gyújtani a gázlámpákat. A szokatlan nyári tartalmasságot pedig néhány érdekes felszólalás, egy kis parázs vita, egy lempított hegyi incidens és a póttárgyak fontossága adta meg a közgyűlésnek.

Három óra után megjelent a főispán, leült az előlki székre, egy futó pillantást vetett a karzatra és megvárta a csengőt, megvitotta az ülést. Lent a teremben mérekeket számban jelentek meg a képviselők, a karzat azonban néhány asszonyi toalltet, tollas és virágos nyári kalapok szokatlan látványosságában tarkállók. Már az első pont, a polgármester időszaki jelentése érdekes és változatos volt. Örömmel számolt be az iskola-államosítási akció teljes sikeréről, de némi rezignációval a színházépítési határozat miniszteri megsemmisítéséről és a vasuti felüljáró iránt benyújtott kérelem elutasításáról.

A második pont, a kereskedelmi miniszter leirata volt a mértékhatósági kirendeltség létesítése tárgyában. Azaz nem létesítése tárgyában, mert nem kaptuk meg a mértékhatósági

TÁRCA.

Párisi mese.

— A Bajai Hirlap eredeti tárcája. —

Írta: Kosztolányi Dezső.

— Csak a szememet kell lehunynom és újra Párisban vagyok. Ne is csodálkozzatok fiúk, hogy arcom kissé elsápad s mozdulatlanul húzódok meg itt a pamlagon. A Quartier latin-ban kóborlok most és megkeresem azt a feketére kopott, kőcirádás házat, ahol négy év előtt laktam, a szűk vakudvar, a zöld, rozsdás vasrácsot, ezer és ezer régi ismerősömet. Fölmegek a sötét csigalépcsőn és mikor az ötödik emeletre érek, becsöngetek régi lakásomba. Megismerem a levendula-illatú előszobát, a régi ágyat, a régi falórát, s az öreg francia almáriumokat. És újra előttem áll Louise anyó, a fehér francia asszony, talpig hófehérben, fehér arccal és fehér hajjal. Görnyedt és tipegő, mint egy finom rokokó figura, még mindig úgy mosolyog, mint akkor, mikor nála laktam, kedvesen, szomorúan és elmésen, csak mintha haját porozta volna be még jobban az idő szállingó, finom hajporával. Újra hallom a hangját s úgy érzem, négy évvel fiatalabb vagyok.

Ti nem tudjátok, ki volt nekem Louise

anyó. Ez a tiszta, mosolygó francia asszony, ezüst hajával, régi okuláréjával ma is úgy áll előttem, mint az agg Mesemondás. Ha tizet üt a másik szobában a vén zenélőóra, kopog az ajtómon és bejő hozzám. Megveti ágymat, babrál a finom üvegpoharak és porcellánok közt, vizet hoz az üvegek s azután félénken beszélni kezd. Künn esik a hó. A pohos cserépkályhában arany szikrazápor hull a szenedő fahasábból. Louise anyó lassankint belemelegszik a csevegésbe és már le is ül a székre. Szeret beszélni s én szeretem hallgatni elmés, okos tiszta beszédét. Ezer év bölcsességét, leszűrt elmésséget fuja szét parfümként a szobámban.

— Hogyan, monsieur, ön még nem hallotta ezt a mesét? Nem ismeri Vic Henri történetét, miről a vén francia krónikák is oly sokat beszélnek?

Louise anyó mesélni kezd. A mese hosszú, kedves és szomorú. Ha vége van, újra kezdünk, mert Louise anyó sohasem fárad el. Az anyjától, nagyanyjától hallotta ezeket a regékát még kisleány korában és siet nekem átadni, hogy elvigyem magammal messze hazamba és elmeséljem ott egyszer valakinek, mert a mesének forognia kell a csodálkozó emberek kezén, mint az aranypéznék. Minél jobban koptatják, annál fényesebb lesz. Az apró ezüstkanalokon kék rum-lángok játszanak,

s barna olvadk cukorlő susterogva csorran a teába. Fehér künn az éjszaka, fehér a szobám és fehér a lelkeim is. A mesék fehér asszonya pedig egyre regél, bár az óramutató már az egyes felé siet.

Ma újra ez a mese szong a fülemben.

Már csak homályosan emlékezem rá, de azért élesemnek nektek is fiúk, halkan és szagatatlan, hogy ne tudjátok hol ér véget a valóság s hol kezdődik az álom.

Az agy toronyórásról szól a mese. V. Henri kegyeltjéről. Ez a Vic Henri híres és okos ember volt és a régi krónikák azt jegyezték fel róla, hogy ő szerkesztette meg az első toronyórát. A francia király érdeme szerint meg is becsülte a derék órát s évi fizetést és szabad lakást adott neki, hogy teljesen művészeteknél élhessen. Henri azonban szépen megköszönte a fényes lakást és oda vonult fel a zengő toronyszobába, titokzatos szerkezetei, ketyegő, csillogó órái közé.

A közpokeri Páris sokat beszélt az agg emberről. Valahányszor feltekintettek a világos toronyablakra, mindig valami titkos kíváncsiság futott át rajtuk, vajjon mit művelhet éjjel-nappal ez az agy világyűlölő, aki közülök odamenekült a kék égbe, az isten szomszéd-ságába.

Henri azonban nem érezte magát egyedül.

tőt Dr. *Valentin* Emil alaposan leírálta ugyan az új törvény bizonyítgatta, hogy Bajának égető és nélkülözhetetlen szüksége van a mértékhiúsítőrre, az utolagos beszéd azonban, sajnos, itt mitsem használ. Itt tények kellett volna annak idején.

Több apró és jelentéktelen tárgy következett ezután. Elhatározta a közgyűlés, hogy az új állatorvosi állást nem szervez, mert nincs rá szükség, a főispán átiratban jelentette, hogy a számonkérő szék alkalmával dicseretes rendet és pontosságát talán minden hivatalban, Arad átiratát az önálló jegybankért pártolólag tudomásul vettük — miért ne? kinek árt és minek használ? — a tizenhárom vértanu által megszentelt Golgota megváltására 50 koronát szavazott meg a közgyűlés. Helyes, szép! Csak az az észrevételünk van rá, hogy ez a kormány, az országgyűlés és a föggetlenség parlamenti többség dolga lenne, nem a miénk.

Nagybott vitát provokált a közkórház jövő évi költségelőirányzata Dr. *Valentin* kifogásolja, hogy a kórház személyi kiadásai évről-évre emelkednek, a dologi kiadások ellenben nem tartanak ezzel lépést. Fölpanaszolja, hogy az elmeosztályon az állapotok krudélisek, a férfibetegeknek csak egy termük van, össze vannak szulvola. Véleménye szerint, nemcsak az a célja az elmeosztálynak, hogy a betegeket elhelyezzük, hanem az is, hogy lehetőleg meggyógyítsuk őket. Sűrgetni annak az anomáliának a megszüntetését, hogy a gondnok a kórházon kívül lakik. Végül pedig azt a tervet ajánlja a bizottság figyelmébe, hogy hasítsanak ki 50—60 hold földet kötérlételekkel a kórház céljára, növeljék vele a kórház jövődelmét és műveltségét részben az elmebetegekkel, kikre ez jótékony hatással lesz.

Dr. *Bernhart* János rámutat *Valentin* ténybeli tévedéseire és korrigálja azokat. Nem egy terme van az elmeosztálynak, hanem 3 nagy terme, 3 hálóterme és 8 egyes cellája.

Utána dr. *Róna* Dező igazgató főorvos kelt a kórház védelmére. Dr. *Róna*ban, ki új tagja a bizottságnak, fegyelmezett, higgadt szónokot nyert a közgyűlés. Úgyes debattort, ki nyugodt tárgyilagossággal, világos csoportosításban és pompás folyamatosággal adja elő a mondanivalóját.

*Valentin*nel szemben kimutatja, hogy dologi kiadásokra is több ezer koronát fordítottak már eddig, nagybott javításokat azonban költségvetésen kívül nem lehet eszközölni. Az elmeosztály bírálatában igazat ad *Valentin*nek. A nappali közös terem szűk, szinte emberkinéz számba megy. A földkihasítási tervet

is pártolja. Aztán előterjeszt a kórház fejlesztésére irányuló építési programját, mely főbb pontjában a következő: 1. rendes körkerítés a kórház körül, 2. tudóveszes pavillon, 3. a fertőző osztály kibővítése, 4. az elmeosztály megnagyobbítása.

Néhány kisebb tárgy elintézése után a pót-tárgyakra tért aztán át a közgyűlés. Mindkettő fontos és nagyjelentőségű. Az első kellemetlen, de nem váratlan meglepetéssel is kedveskedett. Hozzá vagyunk már jár a ruha és egyik kérésünket a másik után utasítják el a miniszteriumokban. Most is így jártunk. Vasuti átjárót kértünk a Mávtól és Kossuth Ferenc elutasított bennünket azzal az indoklással, hogy bár a forgalom nagy, de mégsem oly mérvű, hogy föltétlen szükségességet képezne. A felvételi állomás kibővítését sem tartja egyelőre szükségesnek a miniszter. A tanács azt javasolta, hogy a leiratot vegye a közgyűlés tudomásul.

Dr. *Valentin* nem hajlandó egyszerűen tudomásul venni. Nagyon sérelmes, nagyon keserű nekünk ez az elutasító leirat. Indítványozza, írjon föl még egyszer a közgyűlés a miniszterhez a felljáró létesítéséért.

Az előnlők főispán nem akar befolyást gyakorolni a közgyűlésre, csak fölvilágosítás céljából mondja el, hogy a miniszteriumban és a máv. igazgatóságánál azt a fölvilágosítást kapta, hogy fontosabb, sürgősebb kérdések sem nyerhetnek elintéztet finansziális okokból.

Dr. *Rajk* Aladár nem helyesli az újból való fölírás, ellenben indítványozza, hogy várja meg a közgyűlés a hid megnyitását, gyűjtson a tanács adatokat a forgalomra nézve és terjeszzen ezen az alapon még ebben az esztendőben javaslatot a közgyűlés elé.

Utolsó pontja a tárgysorozatnak az államosítási szerződés jóváhagyása volt. Dr. *Fehér* Lőrinc fölolvasta a városra mindenkép kedvező és előnyös szerződés pontjait. Egyhangú lelkesedéssel fogadta a törvényhatóság bizottság és a harmoniát csak egy tulzott ráösszhangból származó felszólalás zavarta meg. *Rauschenberger* tiszti mérnök hosszú és a kíváncsi érdeklődést a felszólalás felcsigázó bevezetés után, melyben hivatali esküjére és lelkiismerete megnyugtatóra hivatkozott, előadta jogi skrupulusait a szerződés állítólagos hiányairól és hibáiról. Szent a hivatali eskü és tiszteletreméltó a lelkiismeretesség, melyből ez az aggodalmaskodó felszólalás fakadt, de ennek a szerződésnek a megkötésénél egyiknek sem kell háborogni. Ezen a véleményen volt a

közgyűlés is, mely az érthető igazgatótságot kélt felszólalás után egyhangulag és lakosok éljenekkel járult hozzá a szerződéshez.

Ezekkel a megkönnyebbülésből fakadó éljenekkel zárult a közgyűlés.

Egy bajai gyár szeszkontingense.

Ki kap belőle?

Nemrég megírták a fővárosi lapok, hogy a kereskedelemügyi miniszter eladásra kínálta a bajai *Splizer Benő és társai féle szeszgyár* 3800 hektoliternyi szeszkontingensét. A kereskedelemügyi miniszternek t. i. azért van kontingens, mert ez el ejlen megvásárolta a bajai szeszgyár telkét és gyárát.

A kereskedelemügyi miniszter a szeszkontingens értékesítését rábízta a pénzügyminiszterre, aki viszont Darányira, a „nép atyjára” ruházta ezt a jogot, azzal a kikötéssel, hogy az ajánlatokat a pénzügyminiszteriumnál kell benyújtani. A földmivélségügyi miniszternek azért szántak szerepet ebben az ügyben, mert a pénzügyminiszter az ipari szeszgyártól elvont kontingens csakis mezőgazdasági szeszgyáraknak akarja eladni, kontingensét 65 koronáért, holott az ipari szeszgyáraknak is jussuk van az ipari szeszgyártól elvont kontingenshez, melynek kontingenséért különben az ipari szeszgyárak 85 koronát kínáltak.

De ebben az egész ügyben az a legérdekesebb, hogy a szóban forgó kontingensből Wekerle miniszterelnök is akart vásárolni egyik birtokán létesítendő mezőgazdasági szeszgyára számára. Ehez természetesen Wekerle-népp epp úgy joga van, mint bárki másnak. De azért jellemző, hogy a félhivatalosok mégis teljes erővel tiltakoztak most pár hete e feltevés ellen.

Most aztán újra kiírták a pályázatot. A legutóbbi pályázaton ugyanis a nagyobb mennyiségű kontingensre több mezőgazdasági szeszgyár részéről érkezett be vételi ajánlat. Wekerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter azonban éppen az ajánlatok sokasága miatt annak idején úgy döntött, hogy a kérdéses 3800 hektoliter szeszkontingens 65 korona kikéltési ár mellett, azt ajánlatok bekvánásával, nyilvános versenytárgyalás útján értékesítessék.

Ezt a versenytárgyalást a földmivélségügyi miniszterium VII. főosztályában most június 21-én délelőtt 10 órakor fogják megtartani. A azt ajánlatok ugyanazon nap d. e. 10 óráig

Szobájában hangosan és boldogan lárμάztak az órák, akárcsak élőlények lettek volna. Mindegyiknek más volt a ketyegése, más a képe, a fogása. Az apró órácskák halkán és félenken szunyadtak, mint a csecsemők, a nagyok komoran és méltóságosan hirdették a tündő időt. Henri szeretettel hajolt fölükre, éles nagytűvel nézett finom szerkezetükbe s táblaolajjal kente be fogas kerekeiket, csillogó lemeztiket. Feltette mind, mintha fiait kellett volna. Mikor reggel felhuzta őket, aggódva vizsgálta, nem libbant-e meg valamelyik rugó, vagy kerék. Napközben azonban állandóan surolta, fényesítette, rápolozta, tisztította és igazgatta a beteg órákat, amelyekkel egészen egygye olvad s tán még a szive verése is hozzájuk hangolódott. Munkájában sokszor megállott éjszaka. Csak a szive vert. Csak az órák ketyegtek. Neki ilyenkor úgy tetszett, hogy szive dobogása a ketyegő órák hangversenyében csak egy hang.

Főnn a nagy toronyóra, Henri remek és kitűnő műve, szorgalmasan mutatta az időt. Két kötélen lengő suly hajtotta. Soha egy percet sem késett s így egész Páris nyugodtan igazodott az öreg toronyóra után. Mikor éjjel érezen zengő szóval kiabálta szét az időt, a köruton hazaballagók, a betegek és a virrasztók hálásan gondoltak Henrre és áldották a nevét.

Sokan szerették volna meglátogatni az agg

mezt, de ő minden látogatót visszautasított. Még a király emberei előtt sem nyílt ki ajtaja. A plébánossal is csak ritkán váltott pár szót, ha éppen nem kerülhette el. Hajnalban lopózkodott le pár pillanatra a városba, karján egy öreg kosárral, hogy bevásároljon zöldséget, kalarábát, vaját és megmást, ami kis háztartásához szükséges volt. A kíváncsiak ilyenkor valóságos sorfalat állottak Henri előtt. A öreg hosszú lépésekkel, imbolygó járással ment el előttük, zöld sapkáját melyen szemébe huzva, míg a báméskodók izgatottan beszélgettek.

— Láttad, milyen fényes a homloka?
— A szemét nézd. Olyan kék, mint az ég.
Azt mondják, azért ilyen, mert közel lakik az éghez...

— Azt mondják, szent...

Henri azonban gyorsan eltűnt előlük s pár perc múlva újra fenn volt a toronyban. Nem is tudtuk meg semmit sem róla. Egyedül, magányosan élt, az órák alattak el s az órák keltették fel.

Tíz év múlt el.

A toronyórás szemei még mindig azzal az acélos kékséggel fénylettek, mint azelőtt. Szakállja azonban megnőtt s toronborz fehérség rámafta be okos, nyugodt, nagy fejét.

Egy májusi reggel Henri szokása szerint lecsoszogott a korhadt falépcsőkön, hogy bevásároljon. A párás győpön szemtelen verebek

cikkáztak s bódító melegség szállt fejébe. Lihegve botorkált a parókia kertjében. Előfordt. Először érezte az őrögséget, amit lassan háta megett kullog s nehéz láncok köti kezeit a lábához. Egyszerre a fehér orgonabokrok mögül valami tavasi csicseregést hallott, valami boldog, különös hangot.

Egy fiatal leány ugrott eléje kibontott hajjal, szakadt köténnyel, betyárosan és boldogan. A sekrestyés lánya volt.

— Jó reggelt, atyus.

Henri korholva csóválta fejét.

— Viola — mondotta és ránézett a leányra.

Hamarjában nem tudta eltalálni a nevét, de úgy érezte, hogy ez a virágnév igen illik rá.

A leány megigazította a haját, kacagva odafordult az agg emberhez és elkérte kosarat.

— Majd én segíték.

Henri megdöbbenve állott előtte.

— Te kis boszorkány... te cigányprincessin... Nem tudod, hogy illetlen ok nélkül nevetgélni?

Viola dalolva rohant fel a falépcsőn. Csakugyan olyan volt, mint egy cigány hercegléány.

A toronyoszoba csendjében toporzékolva szalagált egyik asztaltól a másikhoz.

— Látod — magyarázta neki az öreg, ez az óra olyan, mint egy kis aranymadárka. Szorítsd a fűledhez Halold, hogy dohog aranyos kis szivetskője?

A leány kipirultan, táglult szemekkel figyelt.

a földmívelésügyi minisztérium segédhivatali főigazgatójának kezébe nyújtandók be.

Az újonnan létesítendő, vagy már fennálló, de kontingenssel nem bíró mezőgazdasági szeszfőzde legfeljebb 720 hektoliteret vásárolhat, kontingenssel már bíró szeszfőzde pedig csak annyit szerezhet, amennyivel kontingense 720 hektoliterre emelkedhetik. A versenyátgyalás eredményét végérvényesen azonnal kihirdetik.

Ebben az újabb pályázati hirdetményben az a legérdekesebb, hogy az ajánlatokat most már nem a pénzügyminiszternek, hanem a földmívelésügyi miniszternek kell átadni. Nem hiszük, hogy ezt a változtatást azért tették volna, mert a pénzügyminiszter is akar vásárolni a szeszkontingensből. Kötelességünk megjegyezni, hogy Wekerlénék, mint földbírtokosok, mint a „nép atyja” mágnásbarátainak. A különbség az, hogy Wekerle 65 koronát hajlandó fizetni az hektoliter kontingensért, míg Darányi barátai ingyen: kaptak a kontingensből.

HIREK.

Fölépül a nyári szinkör.

Polgár Károly, a bajai nyári színészet igazgatója ma átiratot küldött dr. Hegedüs Aladár kir. tanácsos, polgármesterhez, melyben közli, hogy június 22-én, kedden Bajára jön és magával hozza a nyári szinkör — terveit. A szinzigazgató egyuttal annak a reményének ad kifejezést, hogy a közönség őt és társulatát szívesen fogadja.

Szezonznyitás idejéről, társulati névsorról és repertoárról ma estig hir nem érkezett.

A belügyminiszteri asszisztenciával hajléktalanra tett helyi színészet érdekében tehát annyi történet mindössze, hogy a nyári szinzigazgató elhozta holnapután a nyári aréna terveit. Annak a nyári szinkörnek a tervezetét, melyet nyár derekára talán sikerül fölépíteni.

Bármiként legyen is, elvárjuk, hogy a tanács és a színügyi bizottság alaposan megvizsgálja a szinkör tervét és

Mindent felkutatót. Fehér, apró ujjaskáival kikötötte a fiókból az eltört lemezeket, számlapokat, óramintákat s a zsebébe gyűrte. Künn gyönyörű tavaszi raggal volt. A forró kék égben, koválygó akáccilattban a fecskék édesen csicseregtek. Henri reszketve nézett le a széduletes mélységbe s először vette észre a tavaszt.

— Viola — mondotta halkán, ne menj még... Hallgass az órák zenéjét...

Viola ezután naponként meglátogatta Henrit. Az öreg azonban egyre roskatagabb és szomorubb lett. Kedvetlenül dudolt esténként a toronyablakban. Egyszer, hogy egy füven véletlenül megláttá ráncos arcát és elvadult tükés szakállát, megjéjt magától. Utálatos és csuf volt. Magába szállt. A templomba akart rohanni, a fekete szőz Mária oltára elé térdelpelni, sírni, imádkozni és gyónni és szőrcsuhát öltve hamut hinteni vén, bűnös fejére. A vasárnap délelőtti fátyolos orgonaszó panaszosan bugogt fel hozzá. Elővette a szentírás s olvasott azokról a fiatal boszorkákról, akik kacagva csábították a férfiakat a pokolba. Henri sirt. És azon a napon hiába kopogtak nála, aajtja zárva maradt.

Az ő pompás, csodálatos mesterművei pedig szomorúan tiktoltak körülötte. Egyik-másik még ketyegett egy darabig, azután megállt, némelyek idegesen, kapkodva siettek, esetlen versenyfutásra kelttek egymással. A falióra

nem engedi meg, hogy valami primitív és a kényesebb bajai igényeknek meg nem felelő, szinpadai technika híján való, disztelen fabódében üsse föl hajlékát a nyári muzsa.

Ilyen szinkörnél sokkal jobb a színház nélkül való állapot.

— **Mérnöki oklevél.** Hegedüs Ernő, dr. Hegedüs Aladár kir. tanácsos, polgármester fia, tegnapi szerzett mérnöki oklevelet a budapesti József-megyei tetemen.

— **Esküvő.** dr. Monostori Gyula ügyvéd június 29-én délután hat órákor tartja esküvőjét Bauer Sáriával, Bauer Adolf gyógyszerár-tulajdonos leányával a bajai izr. templomban.

— **A májusi bajai közigazgatás története.** Kedden délelőtti rendszertani havi ülést tartott a közigazgatási bizottság. A polgármester jelentés szerint, a múlt hóban 31 helyben elkövetett bűntetendő cselekményről tettek feljelentést. Vidékéről 37 megkeresés érkezett. Több kórházi ápolási díjnak az országos betegápolási pótdadó alap terhére leendő átutalása tárgyában tett javaslatot a bizottság. A pénzügyigazgató-helyettes jelentése szerint, a múlt hóban befolyt: állami egynemesadóból 45.059 kor., hadmentesség díjban 188 korona, bélyeg- és jogilletékben 2690 kor., tanítói nyugdíjban 1006 kor., orsz. betegápolási pótdadóban 1760 korona. dr. Bernhart János tiszti főorvos jelentette, hogy az általános közművelődés emelkedett, az általános halálozás ismét nagy volt. A népességési statisztika közléseiben, 51 születéssel szemben 56 haláleset áll. A kórházban a múlt hóban 408 beteget ápoltak.

— **Diákttragédia.** Évről-évre visszatérő, szinte unottan sablonos újsághír egy-egy érettségi botrány vagy diák-öngyilkosság regisztrálása, de erre mifelénk mégis megröndít szennzációsamba megy az ilyen. A mi helyi tanterveink humanizmus és méltányos érzülete számított innen a diáklődés rémét, úgy, hogy mélyebb okok firtatása nélkül, pusztán emberbaráti sajnálkozással írjuk meg a héten lezajlott bajai diákttragédiát, amint következik: Csütörtökön reggel kezdődött a helybeli áll. tanítóképzőben a szóbeli tanképesítő vizsgálat. 42 tanítólélt közül egyedül Kleiner József újvidéki illetőségű, 19 éves fiatalember bukott el az írásbeli vizsgákon s így szóbelire bocsát-

zürzavarosan kalimpálva rendetlenül verte el az órákat. Bomlottan, zörögve jártak a felhúzott acélrugók s egyre csendesebb lett a szoba. Henri ágyank esett. Nem volt senkise, aki felhúta volna az órákat. Éjjel, mikor lázas álmaiból felriadt, olykor még próbált figyelni, hányat vernek, de mindegyiket mást és mást mondott, mintha ők is lázban beszéltek volna. Az öreg toronyóra sebbel-lobbal rohanat előre s kora hajnalban delot mutatott.

A járőrelők csodálkozva álltak meg a boulevard-on. Nem tudták, mi történt.

Halkán, pihegve, egymásután álltak meg az órák.

Egy reggel aztán megállt a toronyóra is. Akkoriban én halvány, álmodozó, egyedül élő fiatal gyerek voltam. Sokáig gondolkoztam ezen a mesén ott a lámpás árnyékában és fantáziám lázasan szövögette tovább a mese aranyzárait, Vic Henri regényes, szomorú történetét. Hallottam halkuló szivdobbanását és éreztem mint lassudik vele együtt az óra járása is, melyben egész életem, összes kedve és alkotó ereje szunyogva dozott. A vér melegsége hajtotta.

Mikor a test kihűlt, a szerkezet egyet perccel még s mindennek vége lett.

Magam előtt láttam a toronyoszobát, ahol egy pillanatban halnak meg mind a ketten.

Az óra is, az ember is.

ható nem volt. Ezt az eredményt, mely immár másodikban zárta el Kleiner az oklevélről, csütörtökön reggel kilenc órákor hirdette ki Faragó János kir. tanfelügyelő, a vizsgáló bizottság elnöke. A fiatalember halotthalványan, szótlanul vészorgott ki az intézetből és elkecserepedésében a délelőtti 10 órákor Szabadka felé induló vonat elé vetette magát. A mozdony átmegzette a szerencsétlen fia törzsét, aki szörnyethalt. Temetés pénteken volt. A szerencsétlen fiatalember ravatalt tanárai és gyászoló pályatársai állították körül.

— **Új ügyvéd.** dr. Szűcs Ferenc ügyvédjelölt, néhai Sütös Ferenc városi tanácsnok fia, a héten sikerrel állotta ki az ügyvédi képesítő vizsgálatot a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt.

— **Hány 48-as hónap él még?** A vidéki honvédegyesületektől beérkezett jelentések szerint az országban még mintegy 8 ezer nyugdíjas negyvennyolcas hónap él. Tábornok már csak egy van: Görgey Artúr fővezér. Ezenkívül él még 18 törzstiszt, 617 tiszt és 7192 altiszt és kövitzet. Mivel azonban a tehetősebb volt 48-as hónapdek közül a legtöbben nem veszik igénybe a nyugdíjat, bátran állíthatjuk, hogy még mindig körülbelül tízezer 48-as hónap van életben.

— **Izr. iskolai kézimunka- és rajzkiállítás.** A bajai izr. elemi és polgári leányiskola kézimunkakiállítása f. hó 17-én reggeli 9 órákor megnyitott és 24-én és 25-én d. e. 9—12 óráig és d. u. 3—6 óráig ismét nyitva lesz. — A polgári leány- és fiúiskola rajzkiállítása ugyanakkor megtekinthető.

— **Szeptemberre megnyitják az állami iskola.** A bajai közösi elemi iskolák államosításának története a hét végén befejezéshez ért. Szerdán jött le a kultuszminiszter rendelete, melylyel a városi tanácsnak Halász Ferenc miniszteri tanácsossal kontemplák szerződési tervét a maga részéről elfogadja, a csütörtöki törvényhatósági közgyűlés pedig följogosította dr. Hegedüs Aladár polgármestert a szerződés realizálására. Szeptember 11-ike az az időpont, amikor megnyitnak majd a bajai állami elemi népiskolák csarnokai, s velük elfoglalja helyét az új rezsim, mely kétségkívül a helyi elemi iskolák fejlődését és magasabb nivóját fogja eredményezni.

— **Kálvin születésének négyszázadik évfordulója.** Julius hó 10-én lesz négyszáz évé annak, hogy a picardiai Noyonban megszületett a református egyház megalapítója, Kálvin János. Ebből az alkalomból a bajai református egyház templomában július hó 11-én a négyszázadik évforduló emlékeztetőre, ünnepélyes hálaadó istentiszteletet tartanak.

— **Neményi miniszteri tanácsos és a bajai tanítóképző.** Megirtuk legutóbb, hogy Horváth Antal lévai képezdei igazgató megállapozta volt Neményi Imre dr. kultuszminiszteri tanácsos, amiért azután az ügyészség pörbe fogta Horváthot. A rágalmazási pör immár befejezéséhez is ért. Dr. Nagy Béla kir. ügyész vádbeszédében enyhe ítélet kiszabását kérte, tekintettel arra, hogy a sértett miniszteri osztálytanácsos is enyhe büntetést kért. A bíróság dr. Hets Béla védő meghallgatása után bűnösnek mondotta ki Horváthot kértendő rágalmazás és egy rendbeli becsületlenség vétségében és ezért 320 korona öszsbüntetésre ítélte. Súlyosbító körülménynek vette a bíróság a felhozott vádak súlyosságát, ellenben enyhítő körülményt látott abban, hogy a vádlott áthelyezéséből kifolyólag elkecserepedt hangulatban volt és hogy alaptalanul hülsen pénzkezeléssel vádolták. Az ítéletben a kir. ügyész megnyugodott, a vádlott és védője felelebbzést jelentettek be.

— **Bajai előadó egy tanítógyűlésen.** Az Erdős Jakab bajai izr. polgári iskolai igazgató vezetése alatt működő bácsmezei és csongrádmezei izr. tanítói egyesület július 5-én, Szentesen tartja az eszéi körülsét. A napirend egyik tárgyát *Siracker* Simon bajai tanító szolgáltatja az ingyenes népoktatásról és a zsidó iskoláról.

— **A bécsmási kaszinó alapszabályait** a m. kir. belügyminiszter a héten érkezett leiratával jóváhagyási záradékkal látta el.

— **Évzáró vizsga.** A bajai ág, hitv. ev. elemi népiskola évzáró vizsgálata f. hó 20-án d. e. 9 órákor kezdődik.

— **A gyorsvonatok harmadosztályú kocsija.** A délmagyarországi kereskedelmi utazók küldöttsége a hét végén III. osztályú kocsik csatlósát kérte a gyorsvonatokhoz. *Saterényi* államtitkár válaszában a tervet kivihetetlennek mondotta. A németországi állapot — ugymond — a mi viszonyainkat, a zóna-rendszerre való tekintettel, nem lehet összehasonlítani. A kérés teljesítése pénzügyi szempontból az államasutaknak rendkívüli mértékben kárára válnék.

— **Megindult a Pécs — bátaszéki vasúteplítés.** Végre megjött a hivatalos értesítés, hogy a parlament munkálatainak szünetelése dacára, a pécs — bátaszéki vasút munkálatait az engedélyezések haladékk nélkül megkezdhetik, miután a kereskedelmi miniszter kiadta az ideiglenes építési engedélyt. Az ideiglenes építési engedély a földmunkálatokra és hidépítésekre szorítkozik. — A keresk. miniszter a *Báta* állomáshoz vezető hozzájáró ut kisajátítása, építési, fenntartási és kezelési költségeinek arányszertini vizsgálata iránt, — minthogy egyeségi megállapodást létrehozni nem sikerült, úgy döntött, hogy azokat egyharmad-egyharmad egyenlő arányban Tolnavármegye törvényhatósága, a bátai helyi érdekeltség és a helyiérdektől vasút tervezője viselje.

— **Bácskai városok fejlődése.** A magyar városok lázas tevékenységgel igyekeznek pótolni azokat a hiányokat, amelyek modern érzékkel a városi életben ma tényleg észlelhetők. Leikes buzgalommal dolgoznak az alkotás mezéjén, hogy modern intézményeikkel városaikat gazdagítsák, ezáltal gazdasági és kulturális fejlődését elősegítsék s a nemzeti életben a városok jelentőségét fokozzák. A városfejlesztés ezen tervbe vett és végrehajtásra váró nagy munkáiról, amelyeknek nemzeti szempontból is igen nagy fontossága van, a Közmunka c. hetilap ad most részletes felvilágosítást. A cikknek Bácskát érdeklő részei a következők: *Magyarbánya* vágóhidat, villanyvilágítást, városházat és vízvezeték tervét. *Zenta* vágóhidat, csatornázást, iskolákat készített.

Zombor vágóhidat, vízvezeték, színház, város-háza, vásárcsarnok építését tervezi.

Baja villanyvilágítást, színházépítést, légszűrő-művet (?) ártéri kutakat és fürdőt (?) megmezőgazdasági szeszgyárat akar létesíteni. *Saabalka* tervet: vízvezeték, csatornázás, iskolák, városháza, lakantya, ártéri kutak, fürdő (?) és 350000 koronás templom építésére irányulnak.

Újvidék csatornázást, városházat, kórházat, kulturpalotát akar.

A kimutatás szerint, a magyar városok 273:21617 korona értékű munkálalatot akarnak végrehajtani a legközelebbi jövőben. — Ily összességű akarják gyarapítani a városi és vele együtt a nemzeti vagyont.

— **Koch tanfolyama.** Annyit hallottunk már Koch szabászatán tanfolyamáról és szabási rendszerének ügyes és kitűnő használhatóságáról, hogy felkerestük személyesen a tanfolyamot a tanítási idő alatt. Igazán meglepett bennünket nemcsak a könnyen elsajátítható módszer, de a tanár ur érthető és világos magyarázata is, melylyel a női ruhaszabást gyorsan és teljes alapossegéggel sajátíttatja el minden növendékével. Nem reklámul írjuk Koch vállalkozásáról az elismerő sorokat, de tekintve azt a derek dolgot célzó működését, mely a női ruhaszabás tudásának minél nagyobb körben való terjedését előzza és ezáltal a nőket otthoni munkálatok elvégzésére és így pénzmegtakarításra serkenti, nem térhetünk ki az elől, hogy Koch szabászatánának elismerésünket ki ne nyilvánítsuk. A tanfolyamot nemcsak a varrást hivatásszerűen űző polgárcsaládok leányai látogatják, de városunk előkelő hölgyei és leányai is, kik előttünk is a legnagyobb elismeréssel szóltak az ügyes találmányairól Koch tanárnak. Szívességgel vélnék teljesíteni a közönségnek, hogy ajánljuk Koch ur tanfolyamát pártolásra. A tanfolyam a bajai Ipartestület helyiségében van.

— **Polgármesterek kongresszusa.** Brolly Tivadar pozsonyi polgármester értesítette Baja törvényhatóságát joggal bíró város polgármestert, hogy ebben az évben szeptemberben tartják meg a polgármesterek kongresszusát. A kongresszus ezuttal Kassán lesz.

— **Diana sósorsorszesz** mint háziszert kapható az egész országban. Köztudomású, hogy bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes és hűsítő. Az összes fodrászüzletekben fejbédörzsölésre és borotválkozás után arcfejbédörzsölésre az urak használják. A fájalmakat azonnal csillapítja. Masszírozásra általában minden házban csakis Diana sósorsorszesz használják. Egy üveg 44 fillér.

Budapest kontra Baja.

Megindult végre a védelmi mozgalom.

A szegedi kamara mai gyűlése.

A baja — bátaszéki vasúti hid megnyitásával új irányt kap a Fiume felé való magyar kereskedés. A vasúti áruszállításokat eddig mindig Budapesten keresztül bonyolították le, de ha most az új vasúti vonal megnyílik, az áruszállítás megoszlik: egyik része a főváros megy keresztül ezentel is, de a másik rész *Baján át jut a tengerpartra*. Ebben a budapesti kamara nagy veszedelmet látott és — miként már ismételten megirtuk — a kormánytól sürögösen a délvideki városok tarifáinak deklaszifikálását és a budapesti viszonylatok kedvezményes kezelését kérte. A délmagyarországi városokat, különösen Baját súlyos károkkal fenyegető mozgalomra a *Bajai Hírlap* hívta föl több cikkből az illetékes körök figyelmét.

Ebben a rendkívül fontos ügyben a szegedi kereskedelmi és iparkamara az összes délvideki városok kereskedelmi és ipari testületeinek most ezt a fölívást küldte szét.

A budapesti kereskedelmi és iparkamarának, az Országos Kereskedelmi Egyesülésnek, a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének, az Országos Iparegyesületnek és Budapest székesőváros tanácsának képviselői május 19-én a budapesti kereskedelmi és iparkamarában értekezletet tartottak a célból, hogy letárgyalják annak a káros befolyásnak módózatát, mely szintűk a bajai hid, illetve a baja — bátaszéki vasút megnyitásával a főváros élelmészére, kereskedelmére és iparára hármilik.

Ez az értekezlet megállapodott abban, hogy:

1. A hazánk déli részében fekvő állomások a budapesti viszonylatban deklaszifikáltsanak, azaz olcsóbb zónába soroztassanak.
2. A budapesti állomások részére megállapítandó új helyi, mint kötelei állomási díjszabásokban a tarifák né a tényleges távolság alapján állapítottassanak meg, hanem lényegesen olcsóbb díjtelek bocsátassanak a fővárosi forgalom rendelkezésére. Erre nézve utalnak Ausztriára, ahol szintén tervbevettek a bécsi és a prágai állomásoknak különleges tarifális elbánásban való részesítését.
3. A budapesti tárházaknak reekszpedicionális kedvezménye mindazon viszonylatokban engedélyezessék ezentel is, amely viszonylatokban eddig reekszpedicióképesek voltak.
4. Tömegáruikkéket termelő iparágaink, például malom, fa, malata, petróleum, vas, stb. iparainkunk adassék meg egyrészt a nyersanyag, másrészt a gyártmány után a reekszpedicionális kedvezmény.
5. A főváros összes állomásai, nemcsak a külföldi, hanem a helyi és belkötéleki forgalomban is, egyenlő tarifális elbánásban

részesítendő, azaz minden viszonylatban az összes budapesti állomások tarifái egyforma magasságban állapítottassanak meg.

E megállapodás alapján kidolgozott emlékiratot a budapesti érdekeltség már föl is terjesztette a kereskedelemügyi miniszter urhoz.

Amidőn erről értesíteni szerencsénk van, ebben feleljük, hogy ezen mozgalom ellen, melynek célja hazánk déli és délkeleti városai kereskedelmi és ipari forgalmának méltánytalan megkárosítása, együttesen foglaljunk állást, e közös eljárás módózatainak megbeszélésére sziveskedjék június 20-án délelőtt 11 órákor a szegedi kereskedelmi és iparkamara gyűléstermében megjelenni, akadályoztatása esetén magát képviseltetni.

A bajai ipartestület — mint értesítünk — *Czérai* Imre előkelő képviselteti magát a mai nagyfontosságú értekezleten, melyre a *törvényhatóság* és a *kereskedelmi kaszinó* is képviselőt küld.

Segédszerkesztő: Spitzer Zoltán.

N y i l t t é r .*)

Borivóknak a bor keveréséhez!

MATTONI/FELE
GISSHÜBLER
Természetes égetvény
SAVANYUVIZ

A dörgő égetőcső
kőszombóttal
a bor savanyúságát,
le kellemesen pozsgó.
Nem festi a bort.

*) Az e rovathban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

•••••

N y o m d á s z
és
H ö n y v k ö t ő
tanulók
felvételnek
Kollár Á. nyomdájában.

•••••

Védjegy: Horgonyi!

A Liment Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

egy régiókon bizonyult háziszert, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közönségnél, ezennel és megintteléssel, bedörzsölés-képpen használva. Figyelemre méltó, hogy a Horgony-Pain-Expeller készítése során orvosi felügyelet alatt áll, és a készítéshez csak a legújabb és legújabb módszereket használják. A Horgony-Pain-Expeller a K. H. 40. sz. K. 2. — és ugyanzalán minden, gyógyászati célra alkalmas. — Főváros: Török közepi gyógyszerésznél, Budapest: Dr. Richter gyógyszerháza az „Arany országház”-ban, Prágában, Elisabethstrasse 5. n. Mindegyik szaktálad.

Miért vesz minden szegény és gazdag

egyaránt

DIANA



sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszirozást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőltetésből keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is

kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.

Bedörzsölés útján a fáradt, vagy elernyedtt izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugalmasságukat.

Akik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-sósborszesz íhatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hősegtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és háziszser. HAJÓN utazókat megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekekápolásnál

valóssággal nélkülözhetlen. Meggátolja mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisan redukálja a fájdalmakat.

Munkások,

kik testi erejük útján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólrhetetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a DIANA-sósborszeszben. A fáradt testre üdítőleg hat, a gyakori hát és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Hivatalnokok, díjnokok,

szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer

a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, mely eltünteti a mitesszereket, az arcbőrt simává, tisztává varrja. Sikeresen alkalmazható izzadás ellen, valamint szájbiz megserkentetéséhez. Fürdővízben, mosdóvízben használva, a testnek bámulatos rugalmasságot, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban

szervenők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan ható és a legolcsóbb háziszser.

Esténként miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt

minden házban?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifrad, testileg és szellemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel

Mert erősíti és edzi a testet.
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal felissul az egész szervezet.

Mert a has masszirozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyság a homlok bedörzsölése által véggképen elmúlik.
Aki egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, írnak: rendszeren hátfájásuk van, ezeknek meghízhatetlen egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel

mely a fájdalmat már a masszirozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli készítő:

Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni. Használt „DIANA sósborszeszes” üvegeket nem veszünk vissza.

Egy üveg Diana sósborszesz 44 fillér. Egy nagy üveg Diana sósborszesz 1 kor. 10 fill. Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz 2 kor. 20 fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.

Kronsteiner Károly-féle viharálló
mész-

Homlokzat-festékek 50 árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb.

Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot föltülm.
Egyedül célszerű mázolóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

Zománc homlokzat festék

mosható, egyszeri behuzással is takar, alapozás nem szükséges, zománckeménységű, csak hideg vízzel keverve is már használható, fertőtlenít és méregmentes — Esményi mázolóanyag belső helyiségekre, faépítményekre, pavilonokra, félszerekre és kerítésekre stb.

Kapható minden árnyalatban s négyzetméterenként 5 fill. kertül.
Mintakönyv és részletes leírás ingyen és bérmentve küld:
Kronsteiner Károly, Wien, III. Hauptstrasse 120.

Raktár Baján: WAGENBLATT és HENERÁRI cégnél.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy itt helyben, Haynald-utca 19. sz. alatt

ágytoll - tisztító gőzkészüléket

állítottam fel, mely készülék a tollat vegyileg nemcsak ruganyossá és fehérré teszi, hanem megszabadítja azt a moly, poloska, bolha, izzadság, vagy bármely szagtól és bármilyen csomós tollat is egész újjá alakít át.

Ezen ágytoll-tisztító gőzkészülék vegyület a tek. orvos urak által már annál is inkább ajánlja, mert az ágytollat teljesen desinficiálja és a tollat egész új állapotba hozza.

Nagybecsű megbízásait kérve, maradok szolgáltatára készen

Stein L. Józsefné.

Szabászati tanfolyam.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a sok jelentkező miatt a tanfolyamot hétfőn, f. hó 21-én d. u. 3 órákor az Ipartestület helyiségében

ujra megkezdem

és az estélyi tanfolyamot este 8 órákor, melyre még elfogadok jelentkezéseket.

Tandij 15 korona, melyből 5 korona a beiratáskor fizetendő, 10 korona pedig, ha meggyőződött szabásom célszerűségéről. Háznál tanítás 40 korona.

Tisztelettel

KOCH I.

a bajai Ipartestület helyiségében.



Alkalmazkodjunk a divathoz!!

Egész Európa jelenleg csak a lapos Weltall-Watch elégszen, modern és nyitott gavalier Horogonyórát visel. szavattól elsődrendű szerkezettel. Meghízható, pontos járással, szolid oxidált-tokban, simán fényezve, kívánatra mikkelezve is, különleges lapos, (lásd ábrát) 36 órai járással. «Remontoir» 15 köre, diszes érc számmal. **ÁRA** darabonként csak 9 K 50 fill. 2 drb 18 kor. Kérjük postafordultávai szives megrendelését s Ön olyan órárt fog kapni, melyért mindig hálts lesz irányunkban. Az órákat percre szabódzva küldjük 3 évi jótállással. Utánvét mellett, foglaló nélkül, portó és vámmelmen. Az árujár címre: WELTALL-WATCH in Chaux de Fonds No. 193. (Schweiz). — A levélportó díja Schweizba 25 fillér, a levelezőlap 10 fillér.

Egy uri ember, kinek ugy a bíróság körébe utalt ügyek, nemkülönben a közigazgatási ügyekben hosszabb gyakorlatra van, egyébként okleveles jegyző, jelenleg is ezen szakon működik, ügyvédi irodában is kitűnő sikerrel volt alkalmazva, ügyvédi vagy bármily irodában szerény feltételek mellett alkalmazást keres. — Címe e lap kiadóhivatalában megtudható.

Bajlós Bertalan táncintézte Baja.

Nemzeti-szálloda.

Táncitanítási értesítés.

Van szerencsém Baja előkelő uri közönségét tisztelettel értesíteni, hogy 1909. évi július hó 1-től kezdve a Nemzeti-szálloda dísztermében

Táncanfolyamot

nyitok. Remélem, miszerint a fővárosban, ugy a sajtó, valamint nagy és előkelő körök kitüntető és elismerő kritikában részesítettek, hogy Baja város előkelő köreit is a táncnatis terén lelkiismeretes és szakavatott tanítóm által a jövőre is megnyertem.

Főtörökvésem oda irányul, hogy tanítványaim a kívánalmaknak megfelelően a legelőkeltebb francia-rendszerű tanómódom által a legjobb sikerrel elsajátíthatassak ugy, hogy e téren a finomabb izlés és a jelenkor igényeinek megfelelően.

A tanfolyam két részre lesz osztva: a kisebb növendékek délutáni, a felnőttek pedig az estéli órákban részletesen táncoktatásban.

Kívánatra tanítványokat egyesek vagy csoportokban privátházaknál is elfogadok.

A rendes szalontáncokon kívül még a következő táncok lesznek betanítva ugymint: Palomaise, Menuet, Gavotte, Balet-Idil és Disz-palotás.

Felnőttek részére külön boston órákat adok, kívánatra magánházaknál is.

Beiratások és előjegyzések szíveségéből Kollár A. ur könyvkereskedésben és június hó 25-től a táncintézet irodában Nemzeti-szálloda, kívánatra személyesen is teszem tiszteletemet.

Baja városi előkelő uri körök nagykegyű pártfogásáért eszedve, maradtam

kitűnő tisztelettel

Bajlós Bertalan

fővárosi táncanár, a Magyarországi Táncmesteri Egyesület képezői tanár.

KOZMETIKAI GYÓGYINTÉZET

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-u. 4. I. e.

Alapítatott 1892.

Az intézet az emberek szépítésével foglalkozik. A beteges, hibás bőrt meggyógyítjuk. Az elhanyagolt, elromlott bőrt helyreállítjuk. A csunagt megsejtítjük. A szépet konzerváljuk, hogy mindig szép maradjon. Orrot, fület, kez, lábát, kebleket formássá tesszük. Az arcvonásokat finomítjuk, fiatalítjuk. A pszutáló hajat megmentjük, a folóseges hajnövést örökre kipusztítjuk. Minden elképzelhető szépséghibát jótállás mellett gyógyítunk. Honoráriumot csak siker esetén fogadunk el. Az intézet föl van szerelve a komoly orvosi kozmetika és a modern szépségápolás minden hathatos eszközével. Nem csodaszerekkel dolgozunk, nem sminkeléssel kezelünk, hanem kipróbált gyógyszerrel és tudományos eljárásokkal. Akik az intézetet nem látogatgatják, azoknak saját szépségítészereinket ajánljuk. Hogy szereink ártalmatlanok, arról orvosaink garantálnak. Hogy szereink biztos hatásúak, azt — aránylag csekély reklám mellett — óriási forgalmunk bizonyítja, mert a közönség egymás közt dicseget és ajánlja azokat. Intézetünk főorvosának — **Jutassy József dr. bőrgyógyász, egészségtanár-úrnak** — ideája szerint szépségítészereinkből az ismert szépséghibáknak megfelelőleg ötféle készletet állítottunk össze, ezek:

Bőrápoló-készlet. A diszes dobozban van egy dr. Jutassy-féle **Kozmetikus-szappan**, egy dr. Jutassy-féle **Kozmetikus-kénés** és egy dr. Jutassy-féle **Aremaszító-készlet**, illusztrált használati utasítással. — Szögöl a kényes, érzékeny, száraz, petyhüdt, rancosodó, durva, hámlo, libabőrös, sómörös bőr ápolására és szépítésére. **ÁRA 5 korona.**

Bőrgyógyító-készlet. A diszes dobozban van egy **mitesser-nyomó-készlet**, egy dr. Jutassy-féle **gyógy-szappan**, egy dr. Jutassy-féle **Arctet** és egy dr. Jutassy-féle **Bőráp-gyöngy**. — Ezen szerek a zsíros, fényes arc ápolására szolgálnak. Gyógyítják a bőrátékat (mitesser), a pattanásokat (vimmerli), a bőrlökéseket (pórus), a tuisgós izzadságot, a vörös orrot, vörös kezét és nagyási foltokat. Kimerítő használati utasítással **ÁRA 5 korona.**

Bőrtisztító-készlet. A dobozban van egy dr. Jutassy-féle **Arevil** és egy dr. Jutassy-féle **Szeplő-kenőcs**. — Ezek a szerek gyöngyöndek koptaják a felső bőrt s ez által elmulasztanak minden barna foltot és a hófehérré teszik a bőrt az el-sárgult, napstútt, lebarnult arcon és kézen. Széplőt és májoltott gyökeresen elmulaszt. Kimerítő használati utasítással **ÁRA 5 korona.**

Bőrhámlasztó-készlet. A dobozban van egy dr. Jutassy-féle **Hámlasztó-víz** és egy dr. Jutassy-féle **Hámlasztó-kenőcs**. — Ezek a szerek erőlyesen és gyorsan leámlasszák a felső bőrt és vele minden tisztálanságot. Az egyetlen bőr megújító, a kérges bőr megpuhul. Sikeresen lehet használni régi nagy bőrpórusok, pattanások utónymoi, himlőhely és sebhely simítására. Lencsék és szemölcsök ellen, továbbá régi makacs májfoltok ellen. Alapos használati utasítással **ÁRA 5 korona.**

Hajgyógyító-készlet. A dobozban van egy dr. Jutassy-féle **Hajszesz** és egy dr. Jutassy-féle **Fejmaszító-készlet** a fejbőr erősítésére, edzésére. — Ezen eljárás megújítja a zsírosságtól, hajkorpatól és ragálytól származó hajhullást, megszünteti a hajtróást (hajmoly) s forszajrozza a hajnövést. A haját nem ószi. — Használati utasítással **ÁRA 5 korona.**

Egyszerre több készlet használható. Minden készlethez mellékelve van dr. Jutassy Szépségápolás című könyve. A készletek vásárolhatók vagy postán rendelhetők ezen a címen:

KOZMETIKAI GYÓGYINTÉZET

ELARUSÍTÓ-OSZTÁLY

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-u. 4. I. em.

HERKULES MOTOR VÁLLALAT
BUDAPEST V. VACZI-ÚT 30.

ELISMERT LEHÍRESEBB
CSEPLŐKÉSZLETEK

TELEJS JÓTÁLLASSAL
ÜZEMBEN
BÁRMILKOR
MEGTEKINT
HETŐK.

ELSŐRENDŰ
SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG.
LŐÉRŐ ÓRÁNKINT
KB. 1½-2 FILLER
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEJYZÉK INGYEN.

Pásztory

ÉLŐVIRÁG-
KÖTÉSZETE.
Telefon 57-33.

Csokor- és koszoru-
kötésért az országban
a legtöbb első díjjal
kitüntetve.

BUDAPEST, Rákóczi-út 3.
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.
Védiki megrendelésekre nagy figyelmet fordítok.